

Отзыв
на автореферат диссертации Запорожца Владимира Михайловича
«Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем
Востоке в XI – начале XIV века» на соискание учёной степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Диссертационное исследование В.М. Запорожца посвящено периоду истории, когда на мировой арене появилось сразу несколько государств, созданных кланом (а позднее – династией) Сельджуков. Как можно судить по автореферату, территории, находившиеся под влиянием Сельджуков, были весьма обширны, но ярче всего их воздействие на исторические процессы сказалось в регионе Ближнего и Среднего Востока.

Задачи исследования потребовали применения различных методов изучения исторического процесса, с чем диссидентанту, как свидетельствует автореферат, удалось справиться. Представляется удачным применение метода факторного анализа при рассмотрении военно-политической ситуации в регионе Ближнего и Среднего Востока.

Проведённый анализ историографической разработанности темы действительно вызывает сожаление, поскольку столь обширный и важный пласт истории одного из самых конфликтных регионов до сих пор слишком мало привлекал внимание отечественных исследователей. (см. автореферат: стр. 12-18). Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

В.М. Запорожец прослеживает судьбу династии Сельджуков и созданных ими государств от выхода клана на историческую арену до его исчезновения во взаимосвязи, и в этом новизна исследования, с показом военно-политической обстановки в Средней Азии и на Ближнем Востоке в конце X века и тех перемен, которые начались под влиянием создания независимого Сельджукского государства и постоянного расширения его границ. Важное вниманиеделено анализу религиозной политики Великих

Сельджуков, поддержавших Багдадский халифат и боровшихся с шиитами. Ещё одним аспектом религиозной политики империи Великих Сельджуков можно назвать их противостояние с Византийской империей и историей возникновения Крестовых походов. Анализ положения Византийской империи накануне её столкновения с Сельджуками считаю уместным и полезным для раскрытия темы (см. стр. 29-30 автореферата).

Несомненной заслугой автора является малоизученный ранее показ процесса массовой миграции тюрок на территорию Малой Азии, который в итоге привёл к радикальному изменению этноконфессиональной обстановки и появлению таких наименований сельджукского государства на полуострове, как Тюристан и Турция (стр. 34 автореферата).

Исследование государственного устройства государства Сельджуков в Малой Азии раскрывает структуру общества и иерархию его управления – от султана до сельского старосты. Подробный анализ военной организации позволяет понять причину впечатляющих побед, которые одерживали Сельджуки над своими противниками.

Завоевав практически все государства Ближнего и Среднего Востока, Сельджуки создали гигантскую империю Великих Сельджуков. Сокрушительное поражение, которое нанесли Сельджуки византийскому императору Роману IV Диогену под Малазгиртом, привело к утрате Византией значительной части своей территории и созданию государства Сельджуков в Малой Азии. Это государство Сельджукам приходилось непрерывно защищать. Потерпев поражение от европейских войск во время Первого крестового похода, тюрки-сельджуки практически полностью уничтожили своих противников во время Второго крестового похода.

Соискатель не ограничивается показом гибели династии Сельджуков и распада созданного ими государства в Малой Азии. Он аргументировано демонстрирует, что созданные ими общественные структуры были вполне устойчивы и не деградировали, а продолжали существовать в рамках появившихся в этом регионе мелких государственных образований –

бейликов. Те же структуры, особенно военные, в итоге способствовали образованию и расширению в этом регионе нового мощного государства – Османской империи. (см. стр. 37-40 автореферата)

В Заключении автореферата (стр. 40-51) подводятся итоги, к которым пришёл автор в результате исследования роли тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке и тех факторов, которые этому способствовали.

Считаю, что диссертация В.М. Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века» отвечает требованиям, предъявляемым к работам, представляемым на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история, а её автор заслуживает искомой степени доктора исторических наук.

Ржешевский Олег Александрович
доктор исторических наук, профессор,
научный руководитель Центра истории войн и геополитики
Института всеобщей истории РАН,
заслуженный деятель науки РСФСР

06.03.2018 г.

Ленинский проспект, 32 а
Москва, 119334
8-495-938-17-66

